



## 习近平参加山东代表团审议,对山东发展提出殷切期望

# 走在前列,开创强省建设新局面

据新华社北京3月8日电

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平,8日上午参加了十三届全国人大一次会议山东代表团的审议。

在“三八”国际劳动妇女节到来之际,习近平代表党中央,向妇女代表、委员及全国各族各界妇女同胞,致以节日的祝贺和诚挚的祝福。

会上,刘家义、龚正、谭旭光、邱亚夫、卓长立、王银香、傅明先、张淑琴等8位代表先后围绕加快新旧动能转换、科技创新赢得时尚话语权、解决好“两难”人员就业等问题发表意见。

当龚正谈到推动高质量发展要有功成不必在我的思想时,习近平强调,功成不必在我并不是消极、怠政、不作为,而是要牢固树立正确政绩观,既要做让老百姓看得见、摸得着、得实惠的实事,也要做为后人作铺垫、打基础、利长远的好事,既要做显功,也要做潜功,不计较个人功名,追求人民群众的好口碑、历史沉淀之后真正的评价。

接着张淑琴谈到的让红色基因注入血脉代代相传的话题,习近平强调,红色基因就是要传承。中华民族从站起来、富起来到强起来,经历了多少坎坷,创造了多少奇迹,要让后代牢记,我们要不忘初心,永远不可迷失了方向和道路。

习近平在最后的重要讲话中充分肯定党的十八大以来山



习近平参加山东代表团审议,同女代表亲切交谈。新华社发

东工作,希望山东的同志再接再厉,在全面建成小康社会进程中、在社会主义现代化建设新征程中走在前列,全面开创新时代现代化强省建设新局面。

习近平强调,实施乡村振兴战略是一篇大文章,要统筹谋划,科学推进。要推动乡村产业振兴,紧紧围绕发展现代农业,围绕农村一二三产业融合发展,构建乡村产业体系,实现产业兴旺,把产业发展落到促

进农民增收上来,全力以赴消除农村贫困,推动乡村生活富裕。要发展现代农业,确保国家粮食安全,调整优化农业结构,加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系,推进农业由增产导向转向提质导向,提高农业创新力、竞争力,全要素生产率,提高农业质量、效益、整体素质。要推动乡村人才振兴,把人力资本开发放在首要位置,强化乡村振兴人才支撑,

加快培育新型农业经营主体,让愿意留在乡村、建设家乡的人留得安心,让愿意上山下乡、回报乡村的人更有信心,激励各类人才在农村广阔天地大显所能、大展才华、大显身手,打造一支强大的乡村振兴人才队伍,在乡村形成人才、土地、资金、产业汇聚的良性循环。要推动乡村文化振兴,加强农村思想道德建设和公共文化建设,以社会主义核心价值观为引

领,深入挖掘优秀传统农耕文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,培育挖掘乡土文化人才,弘扬主旋律和社会正气,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,改善农民精神风貌,提高乡村社会文明程度,焕发乡村文明新气象。要推动乡村生态振兴,坚持绿色发展,加强农村突出环境问题综合治理,扎实实施农村人居环境整治三年行动计划,推进农村“厕所革命”,完善农村生活设施,打造农民安居乐业的美丽家园,让良好生态成为乡村振兴支撑点。要推动乡村组织振兴,打造千千万万个坚强的农村基层党组织,培养千千万万名优秀的农村基层党组织书记,深化村民自治实践,发展农民合作经济组织,建立健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的现代乡村社会治理体制,确保乡村社会充满活力,安定有序。要推动乡村振兴健康有序进行,规划先行、精准施策、分类推进,科学把握各地差异和特点,注重地域特色,体现乡土风情,特别要保护好传统村落、民族村寨、传统建筑,不搞一刀切,不搞统一模式,不搞层层加码,杜绝“形象工程”。

习近平强调,海洋是高质量发展战略要地。要加快建设世界一流的海洋港口、完善的现代海洋产业体系、绿色可持续的海洋生态环境,为海洋强国建设作出贡献。

## 代表们向总书记说了啥

# 一张照片说女足,一个故事讲脱贫

本报特派记者 高寒 时培磊 王皇 陈玮

3月8日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到山东代表团参加审议,会上多名代表先后发言。记者回访了来自行业一线的五名代表,听听他们都向总书记说了啥。



邱亚夫

### 科技创新 赢得时尚话语权

全国人大代表、山东如意科技集团有限公司董事局主席邱亚夫的发言围绕着如意从传统产业变身朝阳产业说起。

他说,中国是世界第一纺织大国,占了50%。但科技话语权、时尚品牌话语权长期被发达国家垄断。面对挑战,我们加大科技研发投入,建设国家级创新平台,成立前沿技术科研工作室,产品附加值提升了35%。

针对中国纺织服装品牌从设计研发到零售与国际品牌存在较大差距的现实,如意有针对性地开展了一系列国际并购,让一些国际知名品牌为我所用、为我所用。他说,“如意已拥有30多个国际知名服装品牌,覆盖110个国家和地区。”



谭旭光

### 20年来脚踏实地 专注做强主业

全国人大代表、潍柴集团董事长谭旭光从创新驱动、专注打造中国动力“心”及整合全球资源三个方面,谈了对企业发展的看法。

谭旭光表示,潍柴由濒临破产发展到今天,无论环境如何变化、行业如何起伏、房地产多么诱人,20年来始终脚踏实地专注做优做强主业,推动中国动力“心”走向世界高端。“2005年,潍柴整合国内最优秀的商用车产业链资源,打造了全球第一个商用车动力总成系统,彻底扭转了我国缺少重型动力总成核心技术的困局。”而在工程机械、客车、农业装备、船舶发电等领域,潍柴也打造出了具有完全自主知识产权的中国“心”。



王银香

### 村民子女 考上博士奖10万

全国人大代表、曹县磐石街道办事处五里墩村党支部书记王银香发言围绕乡村振兴主题。

乡村振兴怎么做?王银香说得很直白:“乡村要想富,必须找出路。”她带着村民发展规模农业、畜牧业,实现农牧结合,形成了有机循环的产业链。现在每年实现税收1300多万元,村集体资产积累达600多万元。

“我们1300人大村,已经走出去了200多个大学生,包括50多个博士和硕士。”她说,党支部还引导村民改变了“娶妻生子建房子”的老活法,变得重视教育,学习技能、干事创业。“1990年村里实现了小学免费义务教育,又出台了教育深造鼓励政策,村民子女考上研究生奖5万,考上博士生奖10万。”



张淑琴

### 送给总书记 一张中学女足照片

“让沂蒙精神在新时代放射出更加耀眼的光芒,是教育工作者的职责所在。”全国人大代表、临沂第一实验小学岔河校区校长张淑琴建议编印《沂蒙精神教育读本》,涵养学生情怀。

张淑琴还介绍了当地发展青少年足球的情况,并将一张山东郯城第一中学女子足球队训练的照片给总书记看。这支足球队10日将代表中国参加世界中学生足球锦标赛。去年,她们获得了中国中学生足球锦标赛冠军,今年更是拿到了中国中学生足协杯冠军。

借此机会,张淑琴建议,国家有关部门要将延安精神、井冈山精神、西柏坡精神、沂蒙精神纳入各级各类学校德育和思政课教学内容。



卓长立

### 一人就业 全家脱贫

全国人大代表、济南阳光大姐董事长卓长立的发言题目是《安置一个人,温暖两个家》,她首先讲了小秦的故事。

卓长立故事里的小秦叫秦翠慧,来自沂蒙山区,只有小学文化的她,左手残疾,家庭贫困。“刚到‘阳光大姐’的时候,她总是低着头,缩着手,不敢同别人打交道。我们不断鼓励她,教她学技能,为她安排工作。几年下来,她在济南买上了房,在省技能大赛中夺冠,还光荣地入了党。”卓长立说,“现在,秦翠慧已经是一名阳光自信的养老服务员了。”

包括秦翠慧在内的外来务工人员,都是“阳光大姐”五年来吸纳的。目前5万多名服务人员中,80%以上来自农村。